

ГЕРОИ-ЗАЩИТНИКИ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ ЛЕТОМ 1941 Г.: ЕФИМ МОИСЕЕВИЧ ФОМИН

Брыш Д.П.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Ефим Моисеевич Фомин, яркий представитель защитников Брестской крепости летом 1941 г., проявил выдающееся мужество и решительность в сопротивлении немецкому наступлению. Его вклад в оборону крепости выделяется не только высоким профессионализмом, но и организаторскими способностями, которые сыграли ключевую роль в поддержании боеспособности советских сил. Его подвиг служит важным примером советского героизма и патриотизма в тяжелые времена военных действий. Доклад предоставляет краткий обзор роли и достижений Ефима Моисеевича Фомина, подчеркивая его важность как символа сопротивления в истории Брестской крепости.

Ефим Моисеевич Фомин родился в местечке Колышки Витебской губернии в бедной еврейской семье (отец работал кузнецом, мать – швеей). После смерти родителей воспитывался тётёй, потом дядей.

С 1921 г. – ученик парикмахера, затем сапожника в Витебске. В 1929 г. окончил Псковскую совпартшколу. По партийной мобилизации в марте 1932 г. Ефим Моисеевич стал кадровым политработником Красной Армии.

В 1938 г. окончил курсы при политуправлении Харьковского военного округа. В августе 1938 г. был назначен на должность военного комиссара 23-й Харьковской ордена Ленина Краснознаменной стрелковой дивизии. Вместе с этой дивизией в 1939 г. принимал участие в освободительном походе на Западную Украину. Летом 1940 г. 23-я дивизия вступила на территорию Латвии и расположилась в Даугавпилсе.

В Брестскую крепость Ефим Моисеевич был направлен в наказание за мнимую провинность, в марте 1941 г. С сохранением звания, но с понижением в должности. Военного комиссара 23-й стрелковой дивизии Е.М. Фомина понизили до заместителя командира 84-го стрелкового полка 6-й Орловской Краснознаменной стрелковой дивизии.

На новом месте службы Ефим Моисеевич быстро завоевал уважение личного состава. По свидетельствам выживших героев Брестской крепости, красноармейцы называли его «Отец». А такое прозвище в армейской среде очень дорогого стоит. Е.М. Фомин всегда был среди бойцов, даже во внеслужебное время, был готов помочь, поддержать, решить какие-то бытовые проблемы. Часто беседовал с красноармейцами на личные темы, о гражданской жизни, о женах, о детях. Обладал замечательным чувством юмора.

21 июня 1941 г. Ефим Моисеевич получил отпуск и собирался уехать в Латвию, за семьёй. Однако билетов на поезд не было, и Фомин вернулся ночевать в свой кабинет. А рано утром началась война...

На рассвете 22 июня 1941 г. с первыми разрывами вражеских снарядов в Брестской крепости комиссар Е.М. Фомин спустился в подвал штаба полка, где уже было около полутора сотен растерянных бойцов и младших офицеров. Ввиду отсутствия командиров, он принял на себя командование подразделениями, находившимися в казарме, и приказал бойцам занять оборону в районе Холмских ворот цитадели.

Попытка гитлеровцев прорваться через эти ворота была отбита. После этого он организовал контратаку против отряда немцев, прорвавшегося через соседние Тереспольские ворота в центре крепости. В результате этот отряд был разгромлен и отброшен, взяты трофеи, провизия и даже несколько плененных немцев. Первый успех окрылил защитников цитадели.

Также комиссар сумел наладить связь с другими отрядами и на совете офицеров был назначен заместителем штаба обороны крепости. 24 июня 1941 г. по его инициативе и при его активном участии в перерыве между боями в одном из казематов собрались на совещание командиры отдельных групп, сражавшихся в цитадели. Они решили вопрос об объединении в сводную группу и создании единого командования и штаба обороны. Командиром был капитан И.Н. Зубачев, а его заместителем стал полковой комиссар Е.М. Фомин. Эти меры способствовали повышению организованности и усилению стойкости обороны цитадели.

Вместе с капитаном И.Н. Зубачевым Е.М. Фомин руководил боевыми действиями организованного прорыва из окружения, однако они были безуспешными. Силы защитников крепости, не получавших никакой помощи, таяли, и их положение становилось все более тяжелым.

Они продолжали сопротивление при минимальных запасах продовольствия и почти без воды. Но когда солдаты принесли Е.М. Фомину его долю, он отказался от нее в пользу раненых. Точно так же он

поступил, когда бойцы прямо в казарме выкопали колодец и принесли своему «Отцу» первую кружку. Уже в конце обороны Е.М. Фомин был ранен в руку при разрыве немецкой гранаты, брошенной в окно. Он спустился в подвал на перевязку. Но когда санитар, около которого столпились несколько раненых бойцов, увидев комиссара, кинулся к нему, Е.М. Фомин остановил его и приказал продолжить оказание помощи бойцам, а сам, присев на ящик в углу, ждал, пока до него дойдет очередь.

В редких перерывах между боями Ефим Моисеевич стремился сердечным словом подбодрить бойцов, внушал им веру в нашу победу над врагом, призывал до конца выполнить свой воинский долг.

Еще несколько суток бойцы под командованием Е.М. Фомина продолжали отстреливаться и сдерживать натиск немцев. Но в конце концов, саперы противника начали подрывать казармы, и комиссар в бессознательном состоянии вместе со своими людьми попал в плен. Все документы советских командиров были давно уничтожены по приказу Е.М. Фомина. Сам комиссар был одет в простую солдатскую стеганку и гимнастерку без знаков различия и ничем не отличался от других пленных.

Но среди пленников оказался предатель, который с лъстивой улыбкой на лице выдал Ефима Моисеевича как комиссара и еврея. Улыбка сползла с лица предателя – воспаленные, запавшие глаза пленных смотрели на него с немой угрозой. Немцы, окружив комиссара кольцом, повели его через Холмские ворота на берег Мухавца. Пленные, находившиеся недалеко от ворот, сразу узнали своего комиссара. Они видели, как он вскинул руку, крикнул: «Не падайте духом. Победа будет за нами». Но голос его тут же был заглушен выстрелами.

3 января 1957 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Е.М. Фомин был посмертно награжден орденом Ленина.

8 мая 1991 г. по ходатайству ветеранов 23-й дивизии Министр обороны СССР отменил пункт приказа 1941 г. о применении к Е. М. Фомину незаслуженного взыскания и восстановил его в должности заместителя командира дивизии.

Героические действия Ефима Моисеевича Фомина были отражены и в кинематографе. В фильме «Брестская крепость», снятом в 2010 г., роль Е.М. Фомина исполнил Павел Деревянко, а в фильме «Битва за Москву» 1985 г. его роль исполнил Эммануил Виторган. Также о его подвигах рассказывается в документально-игровом фильме Алексея Пивоварова «Брест. Крепостные герои».

Именем Ефима Моисеевича Фомина названы школа в его родной деревне Колышки Витебской области, улицы Бреста и Минска, Брестская швейная фабрика. На месте расстрела у Холмских ворот установлена мемориальная доска. На мемориальной аллее «Их именами названы улицы Бреста» расположен портрет Е.М. Фомина.

Список использованных источников:

1. Фомин Ефим (15 января 1909 г. - 30 июня 1941 г.) // Еврейский мемориал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://jewish-memorial.narod.ru/Fomin.htm>. – Дата доступа : 04.03.2024.

2. Фомин Ефим Моисеевич (15 января 1909, д. Колышки Лиозненского района Витебской губернии – 30 июня 1941, Брест) // Централизованная библиотечная система города Пскова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bibliopskov.ru/fomin.htm>. – Дата доступа : 04.03.2024.

3. Смирнов, С. С. Брестская крепость / С. С. Смирнов. – М. : Паритет. 2000. – 406 с.